



文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址
http://www.jsnmw.com.cn
国内统一连续出版物号
CN 51-0055
邮发代号 61-19

全国精神文明建设战线 全媒体中心 独家报纸

中共中央办公厅 国务院办公厅印发 《关于加强网络文明建设的意见》

新华社北京9月14日电 近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于加强网络文明建设的意见》(以下简称《意见》),并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《意见》指出,加强网络文明建设,是推进社会主义精神文明建设、提高社会文明程度的必然要求,是适应社会主要矛盾变化、满足人民对美好生活向往的迫切需要,是加快建设网络强国、全面建设社会主义现代化国家的重要任务。《意见》包括总体要求、加强网络空间思想引领、加强网络空间文化培育、加强网络空间道德建设、加强网络空间生态治理、加强网络空间文明创建、组织实施八个部分。

《意见》强调,加强网络文明建设要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,贯彻落实习近平总书记关于网络强国的重要思想和关于精神文明建设的重要论述,大力弘扬社会主义核心价值观,全面推进文明办网、文明上网、文明兴网,推动形成适应新时代网络文明建

设要求的思想观念、文化风尚、道德追求、行为规范、法治环境、创建机制,实现网上网下文明建设有机融合、互相促进,为全面建设社会主义现代化国家、实现第二个百年奋斗目标提供坚强思想保证、强大精神动力、有力舆论支持、良好文化条件。

《意见》明确,加强网络文明建设的工作目标是:理论武装占领新阵地,马克思主义在网络意识形态领域的指导地位进一步巩固,全党全国人民团结奋斗的共同思想基础进一步巩固;文化培育取得新成效,社会主义核心价值观观深入人心,人民群众网上精神文化生活日益健康丰富;道德建设迈出新步伐,网民思想道德素质明显提高,向上向善、诚信互助的网络风尚更加浓厚;文明素养得到新提高,青少年网民网络素养不断提升,网络平台主体责任和行业自律有效落实;治理效能实现新提升,网络生态日益向好,网络空间法治化深入推进,网络违法犯罪打击防范治理能力提升;创建活动开创新局面,群众性精神文明创建活动网上有效延伸,网络文明品牌活动巩固

提升,网络空间更加清明。

《意见》指出,要加强网络空间思想引领。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想统领互联网内容建设,推动党的创新理论走深走心走实。加强重点理论网站、公众账号、客户端建设,紧密结合中国特色社会主义伟大实践特别是新时代党和国家事业发展新变化新成就,有针对性地开展网上理论宣传活动。精心做好网上重大主题宣传,加强网络传播手段建设和创新,打造“现象级”传播产品。深入推进媒体融合发展,实施移动优先战略,加大中央和地方主要新闻单位、重点新闻网站等主流移动端建设推广力度。

《意见》指出,要加强网络空间文化培育。以社会主义核心价值观引领网络文化建设,广泛凝聚新闻网站、商业平台等传播合力,把社会主义核心价值观传播到广大网民中、传导到社会各方面。深入开展网上党史学习教育,传播我们党在革命、建设、改革各个历史时期取得的伟大成就,弘扬党和人民在奋斗中形成的伟大精神,旗帜鲜明反对历史

虚无主义。激发中华优秀传统文化活力,打造广大网民喜闻乐见的特色品牌活动和原创精品,推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展。丰富优质网络文化产品供给,引导网站、公众账号、客户端等平台 and 广大网民创作生产积极健康、向上向善的网络文化产品,举办丰富多彩的网络文化活动。提升网络公共文化服务水平,推动国家重大文化设施和国有文化资源数字化网络化,提高网络公共文化服务供给的普惠性和便捷性。

《意见》指出,要加强网络空间道德建设。强化网上道德示范引领,广泛开展劳动模范、时代楷模、道德模范、最美人物、身边好人、优秀志愿者等典型案例和事迹网上宣传活动,推动形成崇德向善、见贤思齐的网络文明环境。深化网络诚信建设,举办形式多样的线上线下品牌活动,大力传播诚信文化,倡导诚实守信的价值理念,鼓励支持互联网企业和平台完善内部诚信规范与机制,营造依法办网、诚信用网的良好氛围。发展网络公益事业,深入实施网络公益工程,广泛开展形式

多样的网络文明志愿服务和网络公益活动,打造网络公益品牌。

《意见》指出,要加强网络空间行为规范。培育符合社会主义核心价值观的网络伦理和行为规范,鼓励各地区各部门结合文明创建工作制定出台符合自身特点的网络文明准则,规范网上用语,把网络文明建设要求融入行业管理规范。着力提升青少年网络素养,进一步完善政府、学校、家庭、社会相结合的网络素养教育机制,提高青少年正确用网和安全防范意识能力,精心打造青少年愿听愿看的优秀网络文化产品。健全防范青少年沉迷网络工作机制,依法坚决打击和制止青少年网络欺凌,保护青少年在网络空间的合法权益。强化网络平台责任,加强网站平台社区规则、用户协议建设,引导网络平台增强国家安全意识。加强互联网行业自律,坚持经济效益和社会效益并重的价值导向,督促互联网企业积极履行社会责任。发挥行业组织引导督促作用,促进行业健康规范发展,鼓励支持各类网络社会组织参与网络文明建设。

(下转 A2版)

新版全员核酸检测组织实施指南出台

新华社北京9月14日电(记者 沐铁城 邱冰清)为有效应对新冠病毒德尔塔变异株可能引起的疫情,进一步提升全员核酸检测组织实施能力,国务院联防联控机制综合组近日印发《全员新型冠状病毒核酸检测组织实施指南(第二版)》。

核酸检测是新冠病毒感染防控的重要手段,本指南旨在为各地做好大规模人群新冠病毒核酸检测各项准备工作提供指导,确保在规定时间内保质保量完成划定区域范围内全员核酸检测任务,实现“早发现、早隔离、早诊断、早治疗”。

指南提出,要根据疫情传播趋势,以风险为导向,精准划定核酸检测范围,确定核酸检测策略。疫情前期,在风险来源不明的情况下应至少开展3轮全员核酸检测;之后根据流调溯源情况、社区封控范围、核酸检测结果等综合研判,确定后续的检测范围和频次。原则上,隔离点和近3轮核酸检测出现过病例的街道或社区每日一检,14天内出现过病例但近3轮核酸检测没有出现过病例的街道或社区隔日一检,14天内未出现过病例的地区可每5天一检。

对于隔离点及其他重点人群,指南要求应单采单检,封闭小区(封闭到户)1户1管,其他地区根据实际情况采取5混1或10混1开展检测。

同时,各地应当综合考虑人口数量、地缘交通、核酸检测机构分布等情况,科学规划采样点布局。采样点应当在4-6小时内完成规范建设和启用。在固定采样点的基础上,采取网格化管理模式。严格落实“1米线”间隔要求,严防人员聚集,避免交叉感染。60岁以上老年人、孕妇、残障等弱势群体应设置绿色通道独立采样。

此外,指南明确,检测结果应当及时上报,重点地区重点人群6小时、其他人12小时,原则上不得超过24小时。

本期导读

线索藏在文物里,“博物馆剧本杀”来了!

煮茶焚香是必备技能,烧脑推理是打开方式,千年文物中藏着通关密码……当观展成为年轻人的生活方式,博物馆配文创已是常规操作,没想到的是,博物馆还能和正如火如荼的剧本杀结合起来搞事情。(A4版)

管住伸向孩子的“黑手”

2020年5月,最高人民检察院与国家监委、公安部等部门联合出台《关于建立侵害未成年人案件强制报告制度的意见(试行)》,推动解决侵害未成年人犯罪发现难、发现晚问题。一年多以来,这项制度在各地逐步探索实施,为管住伸向孩子的“黑手”提供了有力支持。(B3版)

体验打糍粑 快乐迎中秋

打糍粑是川东华蓥山区的民俗,每年中秋节,几乎家家户户都要制作糍粑。9月2日,四川省华蓥市雅思博幼儿园开展“打糍粑,迎中秋”亲子活动,小朋友在老师的指导下体验打糍粑,制作“中秋”字样的糍粑团,并了解了中秋佳节的来历和习俗,感受传统文化的魅力。图为活动现场。 邱海鹰摄



乘风破浪 开创文明城市创建新局面

——专访四川省广元市委宣传部副部长、市文明办主任王英荣

本报记者 袁矛

着眼长效常态,提升城市文明程度

文明是一座城市的标志和名片,是城市形象、城市品位和发展水平的集中体现。近年来,广元深刻把握物质文明和精神文明的辩证关系,始终坚持“两手抓、两手都要硬”,全面深化文明城市创建,把创建全国文明城市作为提高市民素质、提升城市品质的良好载体以及推动经济社会发展、不断改善民生的重要抓手,奋力谱写中国梦广元篇章。

今年1月,广元入围2021-2023年创建周期全国文明城市提名城市。近日,记者专访了四川省广元市委宣传部副部长、市文明办主任王英荣,听他讲述站在新的起点,广元如何在文明创建精细化水平提升中推动精神文明建设向纵深发展。

共创文明 启航新征程
——文明创建访谈录

记者:全国文明城市是一个城市管理能力、综合竞争实力和持续发展潜力的全面体现,需要持之以恒、久久为功。围绕全国文明城市创建工作,广元是如何作出全面部署的?

王英荣:文明城市创建工作事关经济社会长远发展,城市形象和市民生活品质,必须时时抓、人人抓,高标准、常态化。广元市始终坚持把全国文明城市创建作为一项全局性工作,进行统筹规划、统一部署。

提高政治站位,用全国文明城市创建统揽各项工作。始终把全国文明城市创建作为重要政治任务、重大发展部署、重点民生工程,作为推动广元经济社会发展的有力引擎,作为提升城市综合竞争力的重要途径,努力建设信仰坚定、崇德向善、文化厚重、和谐宜居、人民满意的文明城市。

坚持问题导向,迅速抓好反馈问题整改落实。把调研督导组反馈的问题作为靶向突破

的着力点,照单全收、立行立改。建立工作台账,分门别类制定整改方案,层层压实工作责任。推动责任部门“一把手”领街整改,争取以最快的速度、最高的标准、最严的要求认领问题、限期整改到位。坚持举一反三、由点及面,全面拉网排查整改问题,以踏石留印、抓铁有痕的作风落实好各项创建任务。

突出共建共享,更好满足人民群众新期待。充分尊重市民的主体地位,推动以人民为中心的创建理念落细落实,引导广大市民自觉投身创建热潮,不断提升文明素养。坚持开门搞创建,结合“我为群众办实事”实践活动,努力解决好群众最关心、最直接、最现实的利益问题,让群众

在创建中受到感染、看到变化、得到实惠,充分激发群众的主人翁意识。

立足长效常态,构建落实科学高效的创建运行机制。构建落实高位推动的领导机制,始终将全国文明城市创建作为“一把手”工程,发挥总指挥部高位统筹协调作用,在人财物上给予充分保障。构建落实严格的责任机制,把每项创建指标落实到具体点位、责任部门和个人,全面压实工作责任。构建落实奖罚分明的考评机制,坚持全面考评与专项考评、正向考评与逆向考评相结合,做到守土有责、守土负责、失责追责,确保第七届全国文明城市创建取得“开门红”。(下转 A2版)